

РАДЕТЕЛЬ ВЕЛИКОГО РУССКОГО СЛОВА



Десятилетиями,
а может, и дольше,
в наше динамичное, су-

масшедшее время в своём безостановочном жизненном беге мы потеряли... одну букву русского алфавита. Всего одну!..

Но сколько нелепости привнесла в великий русский язык эта потеря! В подмосковном городе, носящем имя великого конструктора, появился «Королёвский вытрезвитель», почтовые работники не знали, в какой хутор — Берёзовский или Березовский посылать письма — и то, и другое название входило в перечень населённых пунктов.

В русском языке около 20 000 слов нуждаются в смысловом написании буквы Ё. И среди них — 2870 фамилий (Конёнков, Неёлова, Алёхин...), 1300 имён, тысячи названий населённых пунктов (Орёл, Вёшенская, Щёлково...).

Так бы и жили мы в своём легкомысленном неведении о том, что грубо искажаем, калечим наше национальное достояние — великий русский язык. А кто-то и знал об этом, да смирился: один в поле — не воин...

Оказалось — воин! Да ещё какой! До зубов вооружённый любовью к родному языку, энергией сохранения чистоты русской речи. Зовут его Виктор Трофимович Чумаков, наш коллега. И на наших глазах разворачивалось титаническое, уникальное сражение за правильность, грамотность русского языка.

Он начинал со статей в журналах «Народное образование», «Вестник Российской академии наук», в «Литературной газете», «Аргументах и фактах», в «Правде». Убеждал своих коллег — членов Общества любителей русской словесности в необходимости борьбы за возвращение «репрессированной», «депривированной» буквы Ё в русский алфавит. Общество наше нелегко расшевелить, тем более по «орфографическому» поводу. Надо обладать гражданской и научной энергией Виктора Трофимовича! Он проанализировал многие произведения классиков русской и зарубежной

литературы, показав, какие курьёзы несут в себе тексты, в том числе и переводные где вместо буквы Ё написана Е. Но этого оказалось мало!

И тогда Виктор Чумаков пошёл в научные институты, в учреждения, в Министерства связи и путей сообщения — в их епархии сотни слов искажали смысл географических названий; в учреждения, отвечающие за грамотность столичной топонимики.

Энергии Виктора Трофимовича хватило на то, чтобы создать народное движение — «Союз ёфикаторов». Двадцать лет продолжалась эта неравная схватка с равнодушием к языку, к историческому делу княгини Е.Р. Дашковой, русского историка Н.М. Карамзина, введшего букву Ё в число ётированных гласных русского алфавита, гениального Пушкина и других корифеев русской культуры. Как ни странно, как ни дико, но все эти двадцать лет основным противником Виктора Трофимовича Чумакова в борьбе за чистоту и грамотность языка стал... Институт русского языка им. В.В. Виноградова. И его до сих пор не дисквалифицировали за эту позицию орфографического недотёпы. Объясняет свою позицию дирекция главного языкового научного центра страны очень современно — «Свободой слова!» Браво, господа учёные! Даёшь кАрову, дЕсертацию (вероятно от слова «десерта»), прАфессоров и кОндидатов (надо думать от слова «кондиция»).

А вот искренне, активно, истово поддержал Виктора Трофимовича Чумакова наш народ, в котором на генетическом уровне жива любовь к родному языку и Отечеству.

Активно поддержали его редакции журнала «Народное образование» и «Литературной газеты»: «Литературка» дала на первой полосе корреспонденцию «Ё-моё!» и отныне на её страницах не найдёшь слов «ребЕнок», «телЕнок», «г. КоролЕв»...

Приказом министра путей сообщения все дорожные станции обрели теперь правильное звучание: Орёл, Вышний Волочёк, Малые Вязёмы.

Но, пожалуй, самой ощутимой победой «главного ёфикатора» страны стал сайт Президента Российской Федерации (www.president.kremlin.ru), на котором чётко записано: «...Поскольку осознано, что единственная в азбуке всегда ударная буква Ёё — это один из символов могущества России... вместо Ёё писать Ёе — ошибка!».

Сегодня на улицах Москвы, Перми, Ульяновска открыты «знаки почёта» букве Ё. А при въезде в подмосковный г. Королёв на пьедестале из отслужившей свой боевой срок ракеты аршинными буквами набрано: «г. КоролЕв».

Браво, Виктор Трофимович!

В свой славный 80-летний юбилей Вы с полным правом можете сказать: «Долг учёного и патриота выполнен».

И это правда. На рабочих полках редакции журнала «Народное образование» и многих читателей гордо стоят Ваши книги «Употребление буквы Ё. Словари и статьи», «Два века русской буквы Ё», «Вместо Ё печатать Е — ошибка!», изданы Издательским домом «Народное образование». С виду они гораздо скромнее толстых золотых фолиантов, похожих на генералов на плацу. Эти и скромные по виду книги, как солдаты: «неказисты, щербаты, но зато — воевали!..».

И одержали убедительную победу, в которой доказали, что и один в поле — воин!

С юбилеем Вас, дорогой коллега, радатель великого русского слова!

Многая, многая лета!

**Редакция журнала
«Народное образование»**